

VILÁGOS SÁG

II. ÉVFOLYAM

MINDENT A GYŐZELEMÉRT!

46. SZÁM

Munkásriadó

Az események mind a frontokon, mind a belpolitikában feltartóztatlanul gördülnek előre. Sem egyes személyek, sem klikkek ezt a nagy és törvényszerű kibontakozást nem akadályozhatják meg. Nincs olyan politikai mesterkedés és nincs olyan terrorcselekmény, amely képes volna eitéríteni a társadalmat fejlődésének természetes útjáról.

A hitleri szoldateszka hiába vette igénybe mindazt a barbarizmust és aljasságot, amit a hadijog, mint embertelenséget eltiltott, mégis elbukott, mert bukásra volt ítélve már születése pillanatában. A fasiszmus kizsákmányoló háborúját már a kitörése pillanatában elvesztette. És a törvényszerűségeknek éppilyen láncolata az, amely bukásra kárhoztatja a fasiszmus végső harcát a belpolitikában is.

A romániai fasiszmus, élén Antonescu és Codreanu szellemi örököseivel, Maniuval és Rădescuval, végső harcát kénytelen vívni az ország demokratikus erőivel. Jól tudják ezek az urak, hogy ha most a demokrácia felülkerekedik, soha többé a nép nyakába jármot nem vethetnek. Ezért van az, hogy dacára annak a ténynek, hogy a Vörös Hadsereg az országban van, hogy Bukarestben székel a Szövetségesek Ellenőrző Bizottsága, hogy az ország földműves népe, ipari munkássága és becsületes szellemi munkásai egységes arcvonalba tömörültek — a fasiszmus vezetői a tébolyodottak mérészségével vetemednek arra, hogy a fegyverszüneti szerződés emelkedett szellemű és emberies kikötéseit megszegjék! Megszegjék és lábal tiporják azt az okmányt, amely megmentette az országot a háború kálváriájától, és amely hivatva van meghozni az itt élő népek szabadságát és testvéri együttélését.

Mégsem fognak győzni! Hiába minden erőszitesük és eszeveszett mérészségük. Hiába vezényel Rădescu sortűzet a bukaresti utcán, hiába rombolják hűgánjai Aradon a kommunisták otthonát és hiába eresztik szabadjára Krajovában a fasiszta terrort, az ő sorsuk a bukás. A győzelem a békéért harcoló és a szabadságért meghalni kész tömeg kezében van. Ez a tömeg az Országos Demokrata Arcvonalba tömörült nép. Az a nép, amelyet évezredek rabságából a szovjet szabadságharcosok szabadítottak fel és amelyik soha többé nem ejti ki kezéből a szabadság zászlaját.

Egy hónappal ezelőtt Kolozsvárt a Dermata-művek dolgozói Önvédelmi Gárdát alakítottak, amely kimondta, hogy fegyver nélkül, de nyitott szemmel és a munkás öntudatával felvértezve, meg akarja óvni a demokratikus szervezeteket, a termelő munkát és a gondolat szabadságát a fasiszmus akkor még sötétben bujkáló, földalatti aknamunkája ellen. Azóta négy hét telt el és az események tulhaladták ezt az Önvédelmi Gárdát. Mikor Bukarest utcáin Rădescu pribékjei munkásvert ontanak, a munkás nem szabad többé legyvertelen maradjon. Nem lehet szabad prédája a fasiszta tenevadaknak. Epp ezért a Dermata-művek Önvédelmi Gárdájának tagjai, munkások, munkásnők és tisztviselők kimondták, hogy megalakítják az első északerdélyi Munkás Milíciát.

A Munkás Milícia tagjai büszkén emlékeznek a leningrádi és sztalinvári elvtársaik legyvertényeire, akik munkapadjukhoz vitték legyvertényüket és felváltva küzdöttek a csaták és a munka frontján. Megtarították, és ha

RĂDESCU LÖVET A NÉPRE

ÉS OSTROMÁLLAPOTOT RENDEL EL

„A Vörös Hadsereg fronthatában fel kell számolni a fasiszta elemek uralmát!”

— írja a Pravda a romániai eseményekkel kapcsolatban

BUKAREST, február 26. Bukarestben a szombati nap folyamán rendkívül súlyos események játszódtak le. Az Országos Demokrata Arcvonal mintegy 600.000 főnyi szervezett tömeget vonultatott fel nagygyűlésére, melyen a Rădescu-téle reakciónak az ország éléről való ellátását követelték. Rădescu tábornok fegyveres erőket vonultatott fel a dolgozók százezrei ellen és lövettet a tömegre. Több haláleset és sebesülés történt. Ezt követően a késő esti órákban Rădescu tábornok rádióbeszédet mondott, durván megtámadva az Országos Demokrata Arcvonalat.

Hasonló reakciós támadások híre érkezett Brassóból, Krajovából, Karakálból és több más városból is. Rădescu tábornok parancsára a csendőrség és katonaság erőszakkal akarta eltávolítani helyükről a nép választotta meggyőződésűket. Jellemző különben, hogy Karakálban a csendőrség csak akkor hagyta abba a tüzelést, amikor a Szövetséges Fegyverszüneti Ellenőrző Bizottság erőiesen közbelépett.

PARIS, február 26. A párisi rádió moszkvai forrásokra való hivatkozással közli, hogy Rădescu tábornok a feszült politikai helyzetre való tekintettel ostromállapotot rendelt el az egész országban.

MOSZKVA, február 26. A romániai helyzettel foglalkozva, legújabbán a Pravda, a Kommunista Párt hivatalos lapja mutatót rá arra, hogy Rădescu „teljes egészében védőszármayai alá vette a fasiszta huliánokat”.

„A szovjetközvélemény” — írja a nagy szovjetlap — „nem nézheti érdektelenül azt a belső harcot, amely a romániai demokrata és fasiszta elemek között folyik. Ez már nem csupán Románia belső ügye. A háború még nem fejeződött be. A hitlerista Németországot még nem verték le teljesen. Még dühödten ellenáll és megkísérli minden ügynökének és csatlósának mozgósítását. Mi egy pillanatra se felejthetjük el, hogy Románia a Vörös Hadsereg fronthatában van és a Vörös Hadsereg fronthatában fel kell számolni a fasiszta elemek uralmát.”

„Ezt követelik a krími félszigeten tartott konferencia történelmi határozatai is” — fejezi be cikkét a nagy szovjetlap.

Keletporoszországban tovább szűkül a gyűrű a németek körül

MOSZKVA (Rádió) A szovjet tudósító iroda február 25-i hadijelentése kiemelten a következőképpen hangzik: Königsbergből észak-nyugatra a samlandi félszigeten visszavertük az ellenség erős páncélos és gyalogos kötelekkel indított támadását. Az ellenség igen nagy vesz-

teségeket szenvedett. Königsbergből délre tovább szűkítettük a gyűrűt a kelet-poroszországi német erők körül. Elfoglaltuk Damnitz, Bischofswalde, Peterswalde, Kurzenwalde helységeket több más községgel együtt. Pomerániában, Konitztól délkeletre, csapataink elfoglalták Preussis-Friedlan-

dat. Boroszló déli negyedeiben újabb háztömböket foglaltak el. A többi arcvonalakon telderítő tevékenység és helyi jelentőségű harc folyt. Az elmúlt napon csapataink 139 harcokot és 8 repülőgépet semmisítettek meg.

Kölnt fenyegeti az amerikai offenzíva

Teljesen összeomlott a német Ruhr-vonal

LONDON, február 26. (Rádió) Eisenhower tábornagy főhadiszállásáról jelentik: A nyugati arcvonalon megindított általános offenzíva jó eredménnyel tovább folyik. Az első kanadai hadsereg csapatai a Reichs-

waldon Weeze irányában törnek előre. Az első és kilencedik amerikai hadsereg pedig erős hídfőt alkotott a Róhr-folyónál s ez a hídfő már eléri a 40 kilométer szélességet. A folyón több hidat építettek és ezeken át

özönlenek a harcokcsikötékek a kölni síkság felé. Az amerikai csapatok élei már csak 20 kilométerre vannak Kölnitől. Megállapítható, hogy a német Ruhr-vonal teljesen összeomlott.

A Szövetséges Ellenőrző Bizottság szembefordult Rădescuék kihívásával

Bukarest, febr. 26. Munkatársunk telefonjelentése. Illetékes helyről szerzett értesüléseink szerint a Szövetséges Fegyverszüneti Ellenőrző Bizottság a legteljesebb mértékben ellátta a reakció kihívásait. Értesülésünk szerint a bukaresti rádió súlyos megrovásban részesült, hogy előzetes bemutatás nélkül adta le Rădescu miniszterelnök beszédét. Az ország összes lapjai távirati utasítást kaptak, hogy Rădescu miniszterelnök beszédét nem szabad leközölni, mert ez nem a fasiszmus elleni összefogást és a békés építő munkát, hanem a frontmögötti zavarkeltést szolgálja.

kellett, emelték a termelést és ha kellett, hősként hullottak el népek szabadságáért.

A Dermata-üzemekben teljesült Munkás Milícia is fellegyűrték. Felhívja Északerdély összes dolgo-

zóit, hogy sorakozzanak legyvertesen egy megdönthetetlen arcvonalba és na kell, életükkel védjék meg a Szovjet Hadsereg nagy ajándékát: a népek szabadságát.

A Dermata-üzemek milicistái

Debrecenben tanácskoznak a magyar ipari és mezőgazdasági munkások

DEBRECEN, február 26. Csütörtökön, február 23-án, hatalmas tömeggyűlést tartottak Debrecenben, ahol a felszabadított Magyarország ipari és mezőgazdasági dolgozói gyűltek össze tanácskozássra. A földművelés képviselője hangoztatta, hogy legelső feladat a vetés és az aratás.

A mezőgazdasági munkásoknak minden erejéből támogatnia kell a németek által lerombolt ipart. A beszédekben a földreform sürögő megvalósítását követelték. Az ipari és vasúti munkások szónokai leszögezték, hogy a paraszttal és értelmiséggel együttesen újraépítik az országot és együtt dolgoznak az új, szabad, demokratikus Magyarországot.

HIREK

Hangverseny a klinikán

A Vörös Hadsereg megalapításának évfordulóján hatalmas vörös zászlóval díszített teherautó állott meg a kolozsvári régi klinika előtt.

Az autó a Népvédelmi Egyesület szeretet-csomagjait hozta a sebesült katonáknak. Sütemény, gyümölcs, cigaretták, édességek, könyvek, levelepapír és újságok formájában küldte Kolozsvár közönsége szeretletét a sebesülteknek, akik boldog izgalommal várták már a hangverseny megkezdését, amelyet a Népvédelmi Egyesület erre a napra ígért meg. A klinika kis előadótermét zsúfolásig megtöltötték a sebesültek. A helybeli katonái parancsnokság is képviseltette magát a hangversenyen.

Válcu Timotei orosz nyelven üdvözölt a megjelenteket, tölmácsolta a Népvédelmi Egyesület szeretletét, hálaát és mielőbbi felgyógyulást kívánt a sebesülteknek.

Ezután Kolozsvár művészvilágának színe-java szerzett kellemes és hangulatos élményt a jelenlevőknek. Hatalmas lelkesedés és taps jutalmazta a művészek minden egyes számát. Tiron Silvia gyönyörűen csengő hangja és Kallós József kitűnően iskolázott meleg tenorja elragadtatták a közönséget.

Rösler Edmund zongoraszámai művészi élményt nyújtottak. Wojtiszky Erika és Csermínszky Kurt ének- és táncduettjei különösen sok tapsot kaptak. Topán Lulu és Csermínszky Kurt akrobatikus művészi láncmunkái is megérdemelt sikert aratott. Végül állami tréfák kellettek haggas derűltséggel.

Az ének- és táncszámokat Rösler Edmund kísérte, a rendezés munkáját a Józsa-Athenaeum megbízásából Holló Endre dr. végezte nagy odaadással.

Válcu Timotei zárószóiban elvette Sztalin marsallt és a dicső Vörös Hadsereget, majd a Népvédelmi Egyesület tagjait süteménnyel kínálták a sebesülteket és szétosztották a szeretet-csomagokat.

Tito marsall Alexander tábornokkal tárgyal. Belgrádból jelentik: Alexander tábornok, a Földközi-tengeri szövetséges erők főparancsnoka Belgrádra érkezett, ahol fontos tárgyalásokat folytat Tito tábornaggal.

Felrobbantották a dániai német főparancsnok vonatát. Stockholm-ból jelentik: Lindemann tábornok, ak a dániai német megszálló erők főparancsnokának vonatát Silkeborg melletti dan hazaiak telrobbantották. A tábornok véletlen folytán megmenekült, kiséretéből azonban sokan meghaltak.

Az I. Iohu Iparhatóság 101.199—1945 számú véghatározatával Bender és Menezel lakereskedő céghez Szabó Nachman kolozsvári lakost vállalatvezetőül kirendelte. 3948

Halálozás. Kósa Mózes főjegyző f. hó 22-en varatlanul elhunyt, mely részvétel kísérte utolsó útjára Nadasdaróc, Mákófalva, Bogartelke nemeslelkű lakossága Bogartelkén.

Kós Károly építész-mérnök kéri a jó embereket, akik hírt tudnának Kós Andrásról, a 20—1 honvédzászlóalj t. zászlósáról, aki 1944 szeptember 19-én Marostudason volt, hogy halás köszönete téjében értesítsék na hollétéről Kolozsvár, Majális-utca 22, EMGE székház címére:

AZ IRÓK NEM TARTOTTÁK KOZS MEGBESZÉLÉST DÁNÉR LAJOS-SAL. Az „Erdély” című hetilap tegnapi számában „sorompóba szállnak a kolozsvári magyar írók” címen híradás jelent meg egy alijutalagos hosszabb írói megbeszélésről, ahol a Kolozsvárt tartózkodó magyar írók Dánér Lajossal együtt megbeszéltek volna az írók időszerű kérdéseit. Ezzel szemben meglehetősen érdeklődő magyar íróink nyilvánosítása szerint egyesek találkoztak ugyan véletlenül Dánér Lajossal egy vendéglőben, de ott semmit sem megbeszélésre nem került sor, s még kevésbé hatalmazták fel Dánér Lajost arra, hogy a maga alkaton beszélgessék iróidalmi ügyként kolportálja.

A Vörös Hadsereg ünnepén egymásba fonódtak a román és magyar színek

„BERLINBE! BERLINBE!” — zúgták a munkásifjak a Városi Színházban

KOLOZSVAR, február 26. Kolozsvár dolgozó társadalmi nemzetiségre való különbség nélkül, egységes rokonszenv-lünettéssel díszelőadáson is megünnepelte az Európa népeit felszabadító Vörös Hadsereg fennállásának 27-ik évfordulóját. A Városi Színházban vasárnap délelőtt lepergett ünnepi díszelőadás három óra hosszat tartó műsora nemcsak állandó, hanem műsorszámról-műsorszámra fokozódó lelkesültésgben tartotta a nézők tömegét s izzó megnyilatkozásokra ösztönzött, olyan szárnyaló lünettésre, amely magával ragadta a lelkeket és megmutatta, hogy Erdély fővárosában nemcsak jelszó a demokrácia: — de élő valóság is!

Az ünnepség méltó kifejezője volt a felszabadított Észak-erdélyben együttélő népek érzelmeinek. A Szovjetunió sok-sok tanácsköztársaságaitól toborzott számos nemzetiségek hatalmas fegyveres közönsége, a Vörös Hadsereg, itt még tudta teremteni annak a közösségi érzésnek az alapját, amelyet a történelem folyamán a bűnös reakció, a faji uszítás az egyik, és a másik oldalán is elfojtott és soha nem engedte, hogy kifejezésre jusson. Valóban a Vörös Hadseregnek kellett jönnie, hogy a művészek otthonában, a színpad fényében, együtt olvadjanak a román és a magyar színek: miként a szivárvány egy rejtlenlős özönvíz után.

A színház nézőtere zsúfolásig megtelt. Az első sorban ott ültek a szovjet sebesültek, közkatonák, tiszték s mögöttük a széksorokban, a páncélok és az erők gyűrűjében felhevült arccal, ragyogó szemekkel sorakozott a haladó szellemű értelmiség, a munkás- és a földműves osztály száz és száz képviselője. Amikor a függöny szelnyit, óriási tapsvihar zúgott a teremben: a színpadon kétoldalt sarlós-kalapácsos zászlók erdeje pirosított és közepen, a színpad hátterében óriási léreprezsel szemléltette a Vörös Hadsereg népeket felszabadító, diadalmas előrelőreséneket az utját Berlin felé. A térkép-rezsel szélén ott láttuk Sztalin marsall 220-ik napparancsát: „Mai leledat: legrovidebb időn belül megsemmisíteni a hitleri Németországot!” Nem célunk az, hogy szokványos jegyzőkönyvszerű, vagy kritikai beszámolóit írjunk e nagy ünnepségről, hiszen a háromórás műsor keretében a Vörös Hadsereget ünneplő megnyilatkozások, a szavak, az ének-számok és a népi táncok olyannyira szervesen kapcsolódtak egymásba, hogy egyetlen nagy műve formálódtak: a román-magyar testvériség, a

szabad népek szabad testvériségének művévé.

A szövethimnusz után, amelyet Muresan Gheorghe vezényletével a Baritü-gimnázium és a Román Ifjak Szövetségének összevont ének-kara adott elő és amelyet a terem közönsége állva hallgatott végig, Pogăceanu Vasile főispán, Jordaky Lajos, a Kommunista Párt titkára és Teodoroiu pandurkapitány, a Tudor Vladimirescu-hadosztály tisztje, a Vörös Hadsereg megalakulásának a történelmét mondták el, ismertetvén e hadseregnek a világtörténelemben páratlan, győzelmet és társadalom-lormáló hatását. Mind a három szónök beszédéből kiviláglott, hogy csak a népből eredt, valóban a népért küzdő és a népek szabadságvágyától áthatott hadsereg diadalmaskodhatik a faji uszítók, a sötét reakció háfalma felett. Külön ki kell emelnünk a román ifjak és leányok pompás népi táncait, amelyeket jóízű rigmusokkal tettek hangulatosabbá. A Magyar Népi Szövetség szekely és hóstali táncosai csoportja maroszekéi néptáncokat mutattak be és líris katonadalokat énekeltek.

Az előadás legmeghatóbb jelenete a műsor utolsó számában látott a közönség elé: egy román földműves-leány és leány a maga nemzeti színeivel egy elől s egy pártás, magyar nemzeti színekkel díszített hóstali magyar leány egy kézzubonyos vászti munkással máslelől, egymás kezét fogva léptek a közönség elé Sztalin marsall vörös főbögője alatt.

A műsor Ferencz Péter színpadvezető rendezésében és Kovács Zoltán színpadtervező mesteri közreműködésével változatosan, elevenen pergett. A Ruházati Munkások, a Köz- és Magánalkalmazottak, a Vasuti Munkások, a számosalvi román földművesek, valamint az Acél ipar és az Elba énekkari, továbbá Takács Paula és Tifit Virginia énekművésznők dalszámai s a magyar és román munkás- és földműves szavak, valamint a Szabad Színpad vörös csillagos szávalókórusa felejthetellelné tették az ünnepélyt.

Valamennyi műsorszámot óriási taps és hatalmas létszámegnyilvánulás kísérte. A szünetben a közönség lelkesen élte Sztalin marsallt s a Vörös Hadsereget. „Berlinbe! Berlinbe!” — zúgták állandóan a közönség sorából. Amikor törpontra izzott a hangulat — talán éppen a bukaresti események hatása alatt — a közönség jelszavakban követelte a demokrácia megvalósítását és az együttélő népek testvériségének megszilárdítását ezen a földön.

Hadifoglyok üzennek Brassó mellől

KOLOZSVAR, február 25. Czelecz Zoltán építész-mérnök-hallgató, Erzsébet-ut 20. szám alatti lakos, foglyok üzenetet továbbította szerkesztőségünkbe. Az alább felsorolt foglyok február 10-án még a Brassó melletti táborban voltak. Valamennyien — a viszonyokhoz mérten — turhelo helyzeben voltak és kéri, hogy a magukról adott éleljet, akiknek csak módjában áll, továbbítsa minél szélesebb körben, hogy élhullnassó hozzátartozóikhoz. Sajnos az üzenetek küldőinek illetőségi helyeit nem sikerült megadni. Valamennyiüket román fegyveres kísérettel Magyarországot terelétéről, főleg Budapestről vitték a brassói táborba. A névsor a következő:

Hajdu István, Péntek Minály (állítólag zilahi lakos), Halmat Bertalan, Nagy István, Nagy Árpád állatorvos-tanulmánygató, Hidvégi István, Foris István, Kelenen Géza, Kónya Zoltán gép személynkhallgató, Satoru Oliver, Bede István, Rozics István, Ivanics László, Payer Imre, Szigethy Sándor és Bari Zsolt, valamennyien egyetemi hallgatók, akik az oszrom

idején Budapesten tartózkodtak.

A következő üzenetküldők a magyar hadsereg tagjai voltak és illetőségi helyük ugyancsak ismeretlen: Szabo Pál, Metekovics Lajos, Nagyvan Béla, Kóhalmi András, Kóti Pál, Csató Dénes, Halász István dr., Sima István, Sipos Sándor, Zöld Bálint dr., Csáthó Abrahám, Gál Zoltán, Biro Ernő, Balázs Bálint, Adorján László, Adorján Dömökös, Miezinszki Ferenc, Kolcza István, Lesko János, Horváth József, Mészáros Árpád, Zátonyi János, Petőli József és Béres Imre.

„ILLA” kozmetika
modern szépsészeti intézet
átköztöltött
Szabadság-ter 30, I. udvar, II. em.
(Capitol-mozi udvara)
új helyiségcso.
Látogatókat d. é. 10-től d. n. 4 óráig fogad

SZABAD SZÓ

Bakancsot a földeszeknek!

A hóstali kizsázdák nevében kérem a dermatista munkás testvéreket, hogy ne feledkezzenek meg rólunk sem a bakancsellátásnál. Azt a vadaskodást, hogy mi szervezettelnek vagyunk, nem fogadjuk el igazságnak, mert mi igenis szervezkedtünk már régen, mind a nők, mind a férfiak. Valamennyien a Magyar Népi Szövetség tagjai vagyunk. A demokratikus építésben is részt veszünk. A Vörös Hadsereg utánállásában és a közmunkálatokban is kivettük és kivesszük a részünket. A vasutasok megsegítéséből és most a hazatérő hadifoglyok és menekült testvéreink megsegítéséből sem vonjuk ki magunkat.

Arról se feledkezzenek meg dermatista testvéreink, hogy a marhabeszolgáltatás is minket érint legjobban, amelyen át a Dermatita nyersanyagellátásához is nagymennyiségű áldozattal járulnak hozzá a kizsázdák.

Az egyik Dermatita-gyári munkásnő testvérünk számítása szerint a hóstali kizsázdákat legalább 200 pár bakancs illeti meg. Eppen ezért kérjük a munkás testvéreket és a vezetőséget, hogy kerésünkhöz annál is inkább járuljanak hozzá, mert az elkövetkezendő tavasz a mezei munkálatoknál a bakancsokra nagy szükségünk lenne. A kiutalást a Magyar Népi Szövetségen át kérjük.

Haiós Gyula,
földész.

Dolgozó nők, előre!

Az utolsó nyomdászgyűlés emlékeztetés marad a könyvkötő nők részére. Ez az ipar nagy többségben nőket foglalkoztat, de a múlt fősztávilágában a dolgozó nőnek nem volt megengedve a szervezkedés és így bizony azok között voltunk, akiknek a legtöbb sérelmei vannak. Most már ez is ellúnt. Elmúltak a nehézségek szakmai életünkben, mert erős szakszervezethez tartozunk és kiharcoljuk jogainkat.

A február 11-i nyomdászgyűlésen csatlakozott a nyomdászok szakszervezetéhez a könyvkötő és dobozos munkásnők nagy lábor. A Szakszervezeti Tanács női kiküldöttejekesen és meggyőzően mondta el nekünk, hogy elmúlt már az az idő, amely rabságba süllyesztette vissza a nőt. Ma már együtt küzdünk a férfakkal s a nő kivívja rövidesen magának a teljes egyenjogúságot.

Szabad lesz a nő is, mint a nők a Szovjetunióban, ahol fontos tényező a nő hiszen ott van a gyárakban, a családban, a bányákban, a buzamezőkön, a törvényhozásban és ha kell, ott harcol az arcvonalában is.

Harasztosi Györgyné.

FELHÍVÁSOK

Az elhagyott vagyonok bérletmenye. A kolozsvári Elhagyott Vagyonok Kezelősége felszólítja az elhagyott magyar, román, német ingatlanok és ingóságok bérleit, illetve gondnokait, hogy a 450—1945 pmsz. rendeletnek megfelelően a bérletmenyek után fizetendő bérket minden hónap 5-éig a kezelőség Szent-egyház-utca 34. alatti pénztárába fizessék be.

Záróavatózás a gyógyszerlá-raknál. Március hó 1-től a kolozsvári gyógyszerárak reggel 8—1 és délután 3—6 óra között tartanak nyitva. A szolgáltatók gyógyszerárak este 7 óráig nyitva maradnak.

A Munkaügyi Hivatal felhívja azokat a munkanélkülieket, akik január hó 26. napjától kezdődőleg a városi közmunkahivatal keretében munkaszolgáltatást teljesítettek és tiszteletük meg nem vették fel, hogy haladéktalanul vegyék fel a Petőfi-u. 20. sz. alatti munkaügyi hivatalnál annál is inkább, mert a heti jegyzéken szereplő bérsegélyek a kiutalástól számított 1 hét idő alatt összegeket a tőltőleg a fel nem vett összegeket az alap javára végérvényesen visszazamoltják.

MI TÖRTÉNT BUKARESTBEN?

A királyi palotából, a rendőrprefekturáról s a belügyminisztérium épületéből sortűzet adtak a békésen tüntető tömegekre

BUKAREST, február 26. Szombaton, február 24-én, az Országos Demokráta Arcvonal hivótáborra — fél-milliónál több ember — vonult fel Bukarest utcáin, hogy a reakciós elemek eltávolítását követelje az ország éléről és az ODA kormányra-jutását sürgesse. A reakció elemei ugrásra készen állottak elő ez alkalommal is bebonyolították, hogy népeellenes, makacs uralmi törekvéseik valóban a polgárháború szélére sodorják Romániát. A hadsereg egyes részeit ismét a fegyvertelen, dolgozó tömegek ellen fordították és szombaton vér folyt, demokrata románok vére, Bukarest utcáin.

Abban a pillanatban, amikor a tüntetők végelethatalan sora békésen és fegyverrel a város szíve felé vonult, hogy a királyi palota előtti téren meghallgassa az ünnepi szónokok, Pátrăscanu, Gheorghiu-Dej, Rădăceanu és más miniszterek beszédeit, különböző pontokon megkezdődtek a reakciós kihívások. A Nemzeti Színház épületéből, majd a királyi palotából sortűzet zúdították a tömegekre. A legtöbb lövés a fejek felett zúgott el és csak megfélemlítő hatásként szántak, de egy-két sortűz közvetlenül a felvonuló tömegek ére. A pánik első pillanatai után a felháborodás vihára tört fel a fedezéket kereső tüntetők tömegéből és egyszemélyes kiállításokkal követelték a gyilkosok halálát.

Halottak és sebesültek a királyi palota előtt

Megérkeztek a mentőkocsik és egymásután szállították el a halottakat és sebesülteket. A legutolsó jelentések két halottól és közel harminc sebesültől számolnak be. Sortűz dördült el a rendőrprefektúra épületéből is, itt is több sebesülés történt. A felháborodott tömeg megrohanta az épületet, amelyet erős drolovények védtek. A roham idején a falon újabb puskalövés fogadta a munkásokat és a földműveseket.

A terrortámadások ellenére a tömeg, különösen a királyi palota előtt fegyverrel együtt maradt és meghallgatta az Egyetemi Alapítvány épületének bejáratánál felszólaló minisztereket. Pátrăscanu igazságügyminiszter kijelentése szerint ez a támadás megmutatta, hogy a kormány ellen bűnös áll, amit el kell távolítani.

— A reakció — mondotta — harcra hívott minket! E naptól kezdve mindgyikünk katoná és minden erőnkkel küzdenünk kell azért, hogy az Országos Demokrata Arcvonal kormányára kerüljön a néptömegek élére!

A hallgatóság a kijelentés után egy emberként jelentette ki:

— Harcolni fogunk! Halál a gyilkosokra!

Rădăceanu miniszter ezt mondotta:

— A tegnap még együttműködésről beszéltek a tulajdonon, ma sortűzet adnak ránk. A szavak ideje elmúlt. Egyetlen megoldás van: A harc a román nép kormányáért!

Gheorghiu-Dej miniszter rámutatott arra, hogy a békésen tüntető tömeg nem adott okot ilyen fegyveres kihívásra. Felhívta a tömeget, hogy vonuljon haza, de őrizze meg lelkében ennek a napnak emlékét és ez mutasson további irányt a meg nem alkuvó harc felé, amelyet meg kell vívni az Országos Demokrata Arcvonal kormányra-jutásáért. A miniszter szavai után a tömeg a FND (magyarul ODA) jeiszavait hangoztatva fegyverrel és rendben elvonult.

A tömeg telefonkapcsolás léleplezi a reakciós tisztokat

A példátlan támadás előkészítéséről érkezett jelentések beszámolnak arról, hogy Rădescu miniszterelnök

volt a kezdeményező és abba bekapcsolódott a nagyvezérkar is. Délután 3 órakor a palotaőrség részéről fel akarták hívni a 6.37.32 telefonszámot. Tévedésből az 5.37.32-es számot, a Ramănia Libăra című demokráta lap telefonszámát kapcsolták. A készülékkel levő újságíró arra a felszólításra, hogy: "Tábornok ur, hallja a lövéseket?" — nem vészelt el lélekjelenlétét és határozott hangon ezt kérdezte: "Hallom! Ki lövöldöz?" — "A mieink lönek" — hangzott a válasz. "Kik azok a mieink?" — "A palotaőrség" — "Melyiketek van ott?" — "Ciulei ezredes, Pavel ezredes és Damian alezredes" — hangzott a válasz. "Kire löltök?" — "A tüntetőkre!" Az újságíró ezután emelt hangon a készüléket át

„A román nép sorsa a legnagyobb veszélyben van!”

A történetek után az ODA Központi Tanácsa hivatalos közleményt adott ki, amelyben közölte, hogy Krajovában, Kerekában és Brassóban is ugyanazzal a módszerrel dolgoztak a reakciósok s fegyvereket fordítottak az ODA mellett tüntetőkre. Hangsúlyozza a közlemény, hogy a polgárháború szervezőit azonnal el kell távolítani és meg kell szüntetni bűnös tevékenységüket. "A román nép sorsa és a román nép jövője a legnagyobb veszélyben van" — mondja a közlemény. Az ODA Központi Tanácsa végül felhívja az ország néptömegeit, hogy kimélet nélkül folytassák a harcot a fasizmus újjászervezőinek és eszközeinek megsemmisítéséig, kezdve Rădescu, Maniu, Negulescu hadügyminiszter, Anton tábornok, Lazăr Ilie és a reakciós klikk többi tagjának leszerelésével. "Harcra hívunk benneteket az ODA kormányra-jutásáért, mert ez az egyetlen biztosíték arra, hogy Románia halározott lépéssel elinduljon a reális egyesülés és a végleges demokratizálódás útján. Halál a fasiztáknak!" — fejeződik be az ODA Központi Tanácsának hivatalos közleménye.

Az Országos Demokrata Arcvonal miniszterei, Groza Petre, Gheorghiu-Dej, Rădăceanu Lotar, Pátrăscanu Lucrețiu, Voitec Stelian, Vlădescu Răcoasa, Nicolau mérnök, Georgescu Teohari és Zăron. Romulus táviratói küldték a királynak és tiltakoztak az

felszólította a beszélőt, hogy hagyják abba a tüzelést.

Sortűz dördült el a belügyminisztérium épületéből is. Itt a tüzelést csak akkor hagyták abba, amikor a Vörös Hadsereg egy küldöttsége az angol hadsereg egyik képviselőjével bement a minisztériumba. A tömeg itt is mindaddig helyén maradt és tüntetett, amíg fel nem szólították a rendben való távozásra. A főváros utcáin a sötétség beálltával szemerkélni kezdett az eső és egybefolyt az áldozatok vérével. Mindentüzt szétszakadt ablak és ropcdulak borították az utcákat.

A terrortámadás alkalmával megsebesült a Vörös Hadsereg egyik főhadnagya, Grigorij Szomjon Szidorovics is.

orttámadások miatt, amelyek békés tüntetés közben érték a tüntető polgárságot. Hangoztatja a távirat, hogy Rădescu, Maniu, Negulescu és ezeknek klikkje kompromittálta a koronát és megsemmisítette az augusztus 23-i akaszt. "Hat hónap múltán" — hangoztatja a távirat — "Romániának a valóságos demokratizálódás útjára kellett volna lépnie, amiként azt az Egyesült Nemzetek is óhajtják. Ehelyett a kormányvezetők és klikkjeik megfélemlítő diktatúrát ragadtatták magukat a nép ellen!" Végül az ODA miniszterei kérik a bűnösök szigorú megbüntetését.

Az orttámadást a legapróbb részletekig előkészítették

A megfélemlítő orttámadás előkészítéséről érkezett újabb jelentések szerint, a reakciós erők ügynökei rémhíreket terjesztettek szél a városban. Azt mondták, hogy az üzleteket ki fogják rabolni, hogy nem lesz többé élelmiszer és már jóelőre ijesztgetik a gyülekező tömeget, hogy a hadsereg löni fog a tömegekre. Mindez azonban nem akadályozta meg a száz és százezer polgárt abban, hogy felvonuljon a nagygyűlésre.

Az orttámadást a legapróbb részletekig előkészítették. A Viktória-utat valóságos erődíjcsanlattá építették ki. Négy vöröskeresztes jelzésű autót is a tömeg közé akartak be-

Borisz Lavornyev háborús történetei

A Nyugat kiadásában egy évtizeddel ezelőtt megjelent Mai Orosz Dekameron óta az új orosz irodalom novellatermesével nem igen ismerkedhetett a magyar olvasóközönség. Az előttünk álló kis kötet tíz novellája már nem a békeévek társadalmának élmény-anyagából született: egytől-egyig a borzalmas világnézeti háború termékei, amik háború, mely a Szovjetbirodalom nyugati részét rommá szedte, Európát pedig egyetlen roppant véreshomokú arénává változtatta.

Borisz Lavornyev „Egyszerű emberek” című novellaskötetét olvassuk. Most jelent meg hű magyar fordításban a Józsa Béla-Athenaemi kiadásában.

Az első világháború utáni háborús irodalom általában a humanizmus, a lövészpárbajok egymásra kacsintgató, imael-ámmal harcoló ellentétek remarqueo-pacifista légkörében fogant: kedvenc képlete volt a gránátölésben egymás mellett kuporgó ellenséges katonák — egymás ellen kényszerített szomorú emberek — ölekezése. Aki azonban Lavornyev novelláiban ugyanezt a szellemet keresné, készülőjön el a csalatkozásra. Mert ez a kötet nem más, mint a

roppant fogat-fogért, szemel-szeméret viadalnak filmszalagra emlékeztető megörökítése, egy olyan szerző szemzőgéből, akit valószínűleg a háború rejtendő emberi élménye avatott íróvá.

Nem is érnek fel lélekkel az engesztelhetetlen gyűlöletnek és bosszuvágnak eme fokát, ha nem ismerjük az okot, mely képes volt a békés szovjetnépek elkeseredésével egy vendettás korzikai dühével hatványozni s ha nem emlékeznünk történelmünkben a labanc-apító kurocok, vagy a negyvenkilences szabadsághősök Windischgrätz-szorító, fogcsikorgató elszántságára.

De nem mindenik novellája vonatkoznak a lentiek. Sok közülük a frontmögötti katonalelet majdnem idilli rajzolata vagy a bajtársasság, a fegyverével ikerként összenőtt egyszerű kolhoz-legény, az Auicis „kis lombardus őrszeme”-ként vitézkedő orosz parasztiucska ábrázolása, a fengerész-életnek naplószerűen hű és izgalmas feljegyzése. Az „Utolsó uszóverseny” című élbeszélés pedig igazán mestermű: az új orosz novella, mely a legközelebb megjelenő háborús dekameronokból nem hiányozhatik.

Jékely Zoltán

csempészni. Ezek tele voltak önműködő fegyverekkel felszerelt katonákkal. Ezeket a szövetséges katonai közegek szerelték le.

A fővárosban óriási a felháborodás a terrortámadás miatt és az elkeseredést még növeli, hogy nem sokkal utána Rădescu miniszterelnök sovíniszta, fasiszta és hazug kijelentésekkel teletűzdelt beszédet mondott a rádióban, támadván a román népet és a munkásosztályt.

A tisztogató bizottságok közlései

Ügyvédek:

A kolozsvári Ügyvédi Kamara Tisztogató Bizottsága közli, hogy február 26-án 9 órai kezdettel a Kamara hivatalos helyiségében (Deák Ferenc-utca 6) dr. Jauerig Siegfried, Kauntz József dr., Keresztes Zsigmond dr., Kiss Bálint dr., Koós Ferenc dr., Láng Lehel dr., Maxim Gyula dr., Miklós András dr., Miko Imre dr., Mócsi Károly dr., Mönduk Béla dr., Müller Hermann dr., Muntean Ion dr., Majoros József dr., Nagy Gabriella dr., férjezett Boros Lajosné, Nagy Lajos dr., Nagy Vilmos, Odestianu Alexandru dr., Păstăi Géza dr., Polcz Radó dr., Pop E. Victor dr., Porumb Grigian dr. és Radványi József dr. kolozsvári ügyvédek kerülnek tisztogatósi eljárás alá és ezérj felhív mindenkit, hogy akinek tudomása van nevezettek eddigi működésével összefüggésben antidemokratikus, fasiszta vagy hillerista magatartásról vagy tevékenységről, azt a tárgyalás megkezdéséig saját nevének és pontos lakcímének felüntetésével közölje a bizottsággal vagy szóbeli meghallgatásra végezt a tárgyaláson jelenjen meg. A bizottság felszólítja az érdekelt ügyvédeket is, hogy a tárgyaláson jelenjenek meg.

Újságírók:

Az újságírók szakszervezetének tisztogató bizottsága legutóbbi ülésén Ciceu Teodor, Bulboacă Ionel, Jékely Zoltán és Jablanczy László dr. hírlapírók a múltban kifejtett tevékenységét vizsgálta meg. A bizottság mind a négy újságírói hivatalos gyakorlatára jogosítottnak nyilvánította, mert a fasizmus idején kifejtett tevékenységük a demokrácia szempontjából nem volt kifogásolható.

A tisztogató bizottság február 28-án, szerdán délután fél 4 órakor Nagy Elek hírlapírónak a múltban kifejtett tevékenységét vizsgálja felül. A bizottság felkéri mindazokat, akik névezett eddigi működésével kapcsolatban antidemokratikus, fasiszta vagy hillerista magatartásról tudnak, hogy a tárgyalás megkezdéséig nevel felüntelt jelentésüket juttassák el a bizottsághoz.

Tamási Aron szülőfaluja példát ad

SZEKELYUDVARHELY, február 26. Az új demokratikus rendszerben a város és a falu közlekedése terén követésre méltó példát mutatott a farkaslaki Kommunista Ifjak Szövetsége. Nem várták meg, hogy a város menjen ki hozzájuk kulturprogrammal, tanítással, hanem ők jöttek be a városba, Székelyudvarhelyre és megmutatták, hogy a falvakból is el lehet indulni bátor és okos kezdeményezésekkel. A farkaslaki kommunista ifjak két napig voltak Székelyudvarhely szeretői vendégei. Két előadásban, zsúfolt nézőter előtt mutatták be a „Kutyabőr” című szatirikus színművet. Az előadás kitünően sikerült. A székely faluk hű bizonyosságot adtak tehetőségükről és szervező erejükéről.

A Városi Színház műsora:

Február 27-én, kedden, délután 4 órakor: Megtorlás. (A román együtt-les előadása).

Február 28-án, szerdán, 4 órakor: Cigányzserem.

Február 29-én, csütörtökön, 4 órakor: Cigányzserem.

Apróhirdetések

HIRDETESI ARANK: Apróhirdetés szavankint 60 fillér, legkisebb apróhirdetés 10 szög 6 P. Keretes hirdetés cm² 1.50 P. Hírek között szavankint 1.50 P. Nyiltér szavankint 3 P. Közg. közlemények szavankint 2 P.

Értesítések - vétele

TÁSKAIRÓGÉP jókában eladó Kossuth L.-u. 32, Friedmann. Megtekinthető délelőtt. 3974

FÉRFI kerékpár eladó Bezerédi-utca 19. 3964

PÉNZT takarít meg, ha butort „Libertas”-nál vásárol. Deák Ferenc-u. 40. 3918

VESZÉK női kerékpárját, két duplaablak üvegezve eladó Eperjes-u. 13. 3920

REMINGTON írógép, láthatatlan írásu. eladó Damjanich-u. 9. Csengeitni. 3923

ELADÓ egy centrálbottin varrógép (Uránia-palota I. em., 9. ajtó). 3902

MEGVESZÉK egy modern kombinált szobaberendezést. Cim a kiadóban. 3903

ANILIN fekete festéket veszek minden mennyiségben. Dézsa-utca 5. 3924

EGY fürdőszoba-berendezés és egy előszoba-fal sürgősen eladó. Értekezni Árpád-utca 24. 3929

ÉTELOLAJAT nagy mennyiségben veszünk. Dermata Hargya. 3917

VESZÉK, eladok ócska ruhákat, fehérneműt. Ruisu, Dávid Ferenc-u. 3. üzlet. 3932

SZÉPIRODALMI könyveket veszek. Címeket „Könyv” jellegre kérek.

SÜRGŐSEN eladó új áruhárdó tricikli, róka, székény, fotó, ágyterítő stb. Nyárfasor-u. 15. 3943

ELADÓ egy 100 m²-es alig használt oszlopkályha Kőker-u. 13. sz. 3938

HORDOZHATÓ Hismaster-pathefon, kifogástalan állapotban, lemezekkel együtt férfiruha ellenében elcserélendő Ferenc József püspök-u. 17. 3952

ELADÓ bessorabírt és kis székényeg, női szürke kosztüm kis termetre, férfi eszkapát, kézimunkaterítő, öszekötő perzsa Deák Ferenc-u. 48. I. 5. este 4 órától reggel 10-ig. 3957

HÁZAT vennék, lehetőleg belvárosi, üzlethelyiséggel 100-200,000 pengőig. Cim a kiadóban. 3965

ELADÓ peplavatta, legfinomabb minőségben. Holdvilág-u. 29. szám. 3972

KIS kéziáckeret, vastengelyest, vennék. Cim: Szondi-u. 23.

KOMBINÁLT székény, rekamie, újonnan készült, díofa Mócsok-utca 8. 3966

FÖZÖKEMENCE eladó Gyárfás Jenő-u. 16. 3973

EGY oszlopkályha eladó Szentegyház-u. 4. Trentina II. e. 3968

HASZNÁLT ruhát veszek, eladok. Balázs, Untó-u. 12. új üzlet. 3931

ELADÓ egy tölgyasztal, szék, asztal, két ág, összecukható vaságy, gyári mézpergető, új rézes kannák, csavaros káposztásedény stb. Érdeklődni Dónáth-utca 198. 3935

VESZÉK mindenféle ócska és új autókészleteket, golyócsapágyakat, külső és belső gumikat. Mater, Budai Nagy Antal-utca 22. 3759

HASZNÁLT szépirodalmi saakkönyveket, költőtolakát veszek. „Atlas” könyvkerekedés, Szabadság-tér 22. 3804

FIGYELEM! A Rákóczi-uton a Budai-féle vendéglő átadó. Érdeklődni Rákóczi-utca 93. 3854

FIGYELEM! Veszek és eladok mindenféle használt ruhát és használt zománcos és vasécskét. Fülöp, Hunyadi-tér 11. 3872

ÜZLETBERENDEZÉS mérleggel eladó. Töglés-utca 100. 3886

NAGYOBB mennyiségű buza-, árpa- és zabszalma, polyva és különféle zöldségek eladók (hagyma, retek, cékla, stb.) Budai Nagy Antal-utca 4 szám. 3907

CIPÉSZ varrógépet megvételre vagy bérbe keresek. Mócsok-utca 29. 3908

EGYDECIS költővizes üvegeket veszek. Rottenberg, Timár-utca 10. 3666

SZÉPIRODALMI könyveket veszek. Címeket „Könyv” jellegre kérek. Gr. 44

BÉLYEGGYŰJTEMÉNYEKET, tömegbörtyet bárkinél előnyösebben vásárolok. Dávid Ferenc-utca tizenkettő. 3070

ARANYAT, ezüstöt napi áron veszünk Urbansky és Kérdő. Óra- és ékszerkereskedés. Szabadság-tér 24. 3313

MINDIG ir a föltöltő, ha György Jakabtól vásárolja, vagy javíttatja. Használt toltakat magam áron veszek. 3347

ARANYHEGYŰ töltőtollat veszek. Új tollakban választék. Fülöp Kálmán, Deák Ferenc-utca 22. 3586

A hadüzenet után egy hitlerista ügynök meggyilkolta az egyiptomi miniszterelnököt

KAIRÓ (Rádió). Szombaton a délutáni órákban vált ismeretessé Kairóban, hogy Egyiptom hadatüzent a tengelyhatalmaknak. Alig egy órával a bejelentés megtörténte után azt a hírt közölte a kairói rádió, hogy Achmed Maher pasa miniszterelnököt, aki a parlament üléséről távozott egy fiatalember agyonlőtte. A miniszterelnök és a vizsgálat megállapította, hogy hitlerista érzelmeiről közismert ügyvéd.

Alkalmazást kaphat

FUTÓT keresünk, aki központi fűtésű kazánokhoz szükséges szakértelemmel rendelkezik. Demokrata Zsidó Népközösség. Mikes-u. 16. 3921

FELVESZÉK cipészsegédet, varrott munkára, jó szakmunkást. Junger és Katz, Spáza-ház, Vágóhid-tér. 3920

BEJÁRÓNÓT közelből, délelőtre, azonnlra keresek, Fadrusz János-u. 8. Jelentkezni délután. 3947

MEGBIZHATÓ bejárónót bizonyítvánnyal felveszek. Jókai-u. 3. II. 18. 3945

UGYES nőt, aki a főzésnél is tud segíteni, telveszek. Bartha M.-u. 3. 3939

FIATAL embert szolgai teendőkre telveszek. Bartha M.-u. 3. 3939

TANULÓFIUT 50 pengő heti fizetéssel felveszek. Könyvkötészet, Kossuth L.-u. 7 (udvarba). 3953

KERESEK azonnal kertészsegédet, vagy kerti munkást. Szabó József kertészete Kolozsvár, Kölestöldsé-u. 15. 3985

KASSZÁBA kisasszonyt, ki könyveléshez is ért, és kávéleányt azonnali belépés mellett felveszünk. Vass-cukrázda, Szabadság-tér. 3969

VARRÓNÓKET és szabókat keres a Dermata. 3963

KERESEK középkorú mindenest, kis vendéglői konyhára. Szentegyház-u. 3. sz. 3981

SZABÓ nagymunkást vagy erős kézimunkást keresek állandó munkára. Ipar-u. 27. sz. 3960

ONALLOAN dolgozó cukrászsegédet, kiszolgálónót és mindenestleányt cukrászdába telveszek, Tömpe, Schütz János-utca 15. 3-4 óra között. 3883

Ingatlan-lakás

ELCSERÉLNÉM Deák Ferenc-utcai négyszobás lakásomat közelbe levő földszintes lakásért, címetek kérek Mérey tenyácpézséhez, Deák Ferenc-u. 23. sz. alá. 3924

KERESEK központban, Szabadság- vagy Malinovsky-tér közelében 2 szobás lakást és irodánkat 1 vagy 2 üres szobát. Ajánlatokat Benkő-papírkerekedésbe. Deák F.-u. 43. sz. 3925

KEL- vagy háromszobás, összkomfortos lakást keresek a belvárosban. Cim a kiadóban.

BÉRELNÉK 4 hoklig gyümölcsöst, Klastrom-u. 1. sz. Vendéglátóipari szakszervezet. Ugyanott eladó 4 drb. méhes. 3918

HÁZI munkáért lakást, veteményeskertet telésben adok 1-2 személynek. Orvosi rendelő Szabadság-tér 25. 3934

KÖZPONTBAN keresek 2-3 szobás lakást. Jókai-u. 9. I. em. 3946

KIADÓ két szoba, konyha és kamra. Eladó tárgy, székény, szék, mosógép, zuhanna. Madách-u. 36. 3936

KÉT nagyobb üres szoba belvárosban vagy annak közelében keresetlek. Ajánlatok „Állandó” jellegre kiadóba. 3935

TISZTA, csendes csomagoló üzem részére földszinten vagy souterrainton világos helyiség keresetlek. Ajánlatok „Armedjelölt” jellegre kiadóba. 3957

KERESEK egy vagy két szoba, konyhát a Vágóhid vagy Árpád-ut környéken. „Pontos fizető” jellegre. 3944

SÜRGŐSEN keresek forgalmas helyen kisebb üzlethelyiséget, leleptett ízeket, ugyanúgy magas díjazok. Targó-utca délelőtt. Deák F.-u. 43. cipész-üzlet. 3962

SZUTERIN konyha kevés munka eicében kiadó. Hegedűs Sándor-u. 15. 1-5 óráig. 3930

DÍJALANUL közvetitem kiadó butorozott szobáját vagy lakását, „Express” iroda, Dózsa György-u. 6. 3940

Külfélék

HA TUD valaki férjemről, Dénár János vendég-őről, a légvédelmi-német volt, a szamosfalvi 132.2. széknel, kérem értesíteni Dénár Jánosné. Olt-u. 55. 3917

FELKÉREM azokat a légos ifjakat, akik fiamról, Kósa Jánosról, Nagy Lajos király-utú légosról hírt tudnak hollétéről, tudassak aggódo szüleit, Kósa János. Atjáró-u. 6. Fáradságát díjazom. 3851

ÜZEMHELYISÉGET keresek nagyobb vagy kisebb helyiségekből, a belváros közelében. Zebra vegyüzem, Timár-u. 36. Közvetítést díjazok. 3709

KERESEK 2 szoba, összkomfortos, butorozott lakást központban. Címeket „Garanciakepes” jellegre. 3840

FELKÉREM mindazokat, akik Bindác Mihály VIII. gimn. tanuló 18 éves levente fiam, valamint Kolbay Gyula határvasz tizedes unokacsém hollétéről tud, értesítsék sziveskedjék Kisfaludy-u. 1. sz., vagy az Egyetemi klinika Gazdssági hivatalához Mikó-u. 3. alá eljuttatni. 3880

KÉREM, ha valaki tud valamit Szekeres Mihályról, aki a kolozsvári IX. helyőrségi kórházzal ment el, mint szanitéc, értesítse feleségét, Etelkőzi-u. 19. 3919

ARUSZALLITAST, költözéseket és mindennemű szállítást garantáltan és szakszerecen vállalok. Berde Mózes-utca 3. II. emelet. 3669

SÜKETNÉMÁK és más egyéb fogyatékosok oktatását elvállalja Kabán József gyógypedagógiát tanár, Gyárfás Jenő-utca 2 szám. 3680

KI TUD Kacsó Bénérol, aki 1944 szept. 23-ig a második hegyvidékes pótlj. ujoncszázadnál Naszodon volt, innen vitték Zentára a 904-es munkás zly-hoz. Értesítést kér felesége, Villamos-u. 9. 3824

AKI a 13/3 munkaszolgálatos század sorsáról tud, kérem keressen fel a délelőtti órákban. Szécsi, Apolya-utca 12. 2867

KÉREM, ha valaki tud valamit Király Ferencről, aki a szászienesi híradósokkal volt (tábori száma M. 213), értesítse szüleit. Teksony vezér-utca 80. 3924

MÉREY fényképész műterembe kérem fáradjon be az, aki Mérey Ernő honvédről, 26/II. híradósról, tud valamit. Eltűnt szept. 22-én. 3924

LEB Mária étekezdejében jó feleségévé frisa ebéd és vacsora olcsón kapható Árpád-utca 23. szám. 3929

AUTOVILLANYSZERELŐT, akkumulátor-készítőt és autószerelőt felveszek, autókalkatréseket, újat és ócskát veszek. Pap és Duma, Petőfi-u. 44. 3916

KI TUD valamit Nagy Dezső leventéről, aki Szentlászlónál volt munkaszolgálatos, tábori postaszáma L. 440, sziveskedjék értesíteni Arkosi Bélánét, Dezső-u. 51. 3952

KÉREM, ki tud férjemről, Ballasy Mártonról, aki 1944. október 4. óta a kajánági tábori csendőrséghez volt beosztva, értesítse aggódo feleségét, Tancsics Mihály-u. (volt Apponyi-utca) 74. 3933

KÉREM a Romániából hazatérő foglyokat, hogy aki tud valamit Zabolai Sándor cipészmeztéről, értesítse feleségét, Deák F.-u. 22. 3967

BUTORJAVITÁST és politurozást valódi anyaggal vállalok Madách-u. 15. 3970

KI TUD róla? Özv. Kovács Józsefné 83 éves, Györgyalvi-ut 113. szám alatt lakos t. hó 25-én eltávozott hazulról és azóta nem tért vissza. Nevezett alacsony termetű, sovány; sötétkék kabátot, egész cipőt és fekete kendőt viselt. Ha valaki tud róla, jelentse leányának Györgyalvi-ut 113. sz. alatt. 3976

KÉREM, ha valaki tud valamit Hencz Jósikáról, aki a szamosfalvi 60. utászoknál volt (tábori száma B. 935), értesítse szüleit, Hencz Dánielt, Kajánói-ut 68. sz. 3708

TASKAMAI irattárral és penzemmél vasárnap reggel a Széchenyi-téren elvesztettem. Hérem a megtalálót, az iratokat juttassa vissza, a pénzt megtarthatja. László Miklósné, Erzsébet-ut 20. 3937

FELKÉREM mindazon személyeket, akik tudnak valamit Kurucz György tart. orrmesterről, aki Csikszercdabon a 317. Vöröskeresztes Hadikórházzal elindult Nagykarolyba és onnan szept. 28-án adott utoljára életjeit magáról, értesítse feleségét, Madách-utca 11. 3936

GYORS- és gépirást tanítok, Fürdő-u. 32. sz. 3919

SÜKETNÉMÁK és más egyéb fogyatékosok oktatását elvállalja Kabán József gyógypedagógiát tanár, Gyárfás Jenő-utca 2 szám. 3680

HA TUD valaki Kozma Béláról, aki X. Szé Elmó alakulatnál volt, tábori szám 355, utoljára Felsővisóról kaptunk hírt szeptember végén, értesítse családját. V. Ecsegvár-u. 8 sz. Kozma Béláné. 3961

HA TUD valaki férjemről, Dénár János vendég-őről, a légvédelmi-német volt, a szamosfalvi 132.2. széknel, kérem értesíteni Dénár Jánosné. Olt-u. 55. 3917

FELKÉREM azokat a légos ifjakat, akik fiamról, Kósa Jánosról, Nagy Lajos király-utú légosról hírt tudnak hollétéről, tudassak aggódo szüleit, Kósa János. Atjáró-u. 6. Fáradságát díjazom. 3851

Pollák és Társa
női divat szabóságát megnyitotta
Hunyadi-tér 8.

Meghalt Hary Márton

KOLOZSVÁR, február 26. Hétfőn reggel rövid szenvedés után meghalt Hary Márton. Mint zilahi újságíró kezdte pályáját és sokáig volt kolozsvári lapok kiadóhivatali tisztviselője. Régi tagja volt a szakszervezeti mozgalomnak, amely mellett minden megfélemlítés ellenére is kitartott. Temetése szerdán, február 28-án délután 2 órakor lesz a temetői kápolnából a római katolikus egyház szertartása szerint.

A középiskolások versenyzői sikeresen fejezték be a si-idényt

KOLOZSVÁR, február 26. Kolozsvár sportolói a szabadabbá vált szerveskedés jegyében a tömegsportot tartották szem előtt, amikor hozzáfogtak egy valóban demokratikus sportélet kialakításához. A téli játékok közül a sisportban különösen jelentős eredményeket értek el előbb a KMTE, majd a középiskolák versenyzői. Mindkét verseny a tömegsport jegyében zajlott le, látványos teljesítményeket hozott és biztató fejlődés távlatát nyitotta meg. A KMTE nagy versenyerőt már beszámoltunk. Örömmel számolhatunk be most teljes részletességgel a kolozsvári középiskolák sibajnokságának eredményeiről is.

EREDMÉNYEK:

Futóverseny: (6 Km.) A. csoport: 1. Szabó József (Kat. gimn.) 20.42, 2. Gherman Ovidius (All. polg.) 21.54, 3. Lelkes István (All. polg.) 22.15. B. csoport: 1. Negrutiu Juliu (Gh. Baritiu) 17.59, 2. Nagy László (Gépipari) 19.14, 3. Bajka Pál (Unitarius g.) 19.30 perc.

Lesikló-verseny. A. csoport: 1. Gebefügi András (Gyak. gimn.) 48.5, 2. Barabás Béla (All. polg.) 54.2, 3. Járai István (All. polg.) 56.3, Lelkes István (Allami polgári) 56.3. B. csoport: 1. Gál Gyula (Gyak. gimn.) 37.5, 2. Chioran S. (Gyak. gimn.) 44.1, 3. Alex. Anderco (Gh. Baritiu) 44.3 másodperc.

Műlesikló-verseny. A. csoport: 1. Gebefügi András (Gyak. gimn.) 24, 2. Gálfi Béla (All. polg.) 30.8, 3. Lelkes István (All. polg.) 31 mp. B. csoport: 1. Pataki Bálint (Gyak. gimn.) 23.4, 2. Ambrus Zoltán (Ref. gimn.) 24.1, 3. Gál Gyula (Gyak. gimn.) 24.8 mp.

(Folytatás a holnapi számban)

KÉREM, ha valaki tud dr. Hajdu József zászlósról, aki utoljára Felsővisón volt és tábori postaszáma C. 484, sziveskedjen értesíteni Nagy Lászlónét, Artala-u. 20 sz. 3949

FELKÉREM mindazon személyeket, kik tudnak valamit Kerekes Mártonról, 105.ös léglénáriós, tábori szám C. 444, október 1-én adott utoljára életjeit magáról, értesítse szüleit, Kőker-u. 13. 3938

FELKÉREM mindazokat, akik valamit tudnak Szabó Józsefről, aki a szamosfalvi laktanyába vonult be mint tartalékos tüzér és innen elment október 8-án, ha valaki tud róla, értesítse feleségét, Szabó Józsefné, virágüzlet, Kolozsvár, Deák Ferenc-u. 6. 3958

Meghívó. A Kolozsvár-Szamosfalvi iszap- és Sósfürdő Rt. meghívja részvényeseit Kolozsváron, Szabadság-tér 23 szám, I. emelet 13 ajtószám alatt 1945 március 15-én déli 12 órakor tartandó évi rendes közgyűlésére. Targysorozat: 1. Igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentések az 1944. üzletéről. 2. Merleg és eredményszámia megállapítása. 3. Igazgatóság és felügyelőbizottság részére a telmentvény megadása. 4. Felügyelőbizottság választása. 5. Indítványok. Kérjük részvényesünket, hogy részvényeiket legkésőbb 1945 március 10-ig a társaság ienttírti helyén dr. Silay ig. tagnai elismervény ellenében helyezzék letétbe, mivel maskülönben szavazati jogaikat nem gyakorolhatják. A számadások a mai naptól a részvényesek rendelkezésére állanak. Kolozsvár, 1945 február 26. Igazgatóság. 3947

Szerkesztő BALOGH EDGAR
A szerkesztésért felel NAGY ISTVAN